热值换算方法（较全）
1、各种能源折标准煤参考系数
表1 各种能源折标准煤参考系数

	能源名称
	平均低位发热量
	折标准煤系数

	原煤
	5000千卡/千克
	0.7143千克标准煤/千克

	洗精煤
	6300千卡/千克
	0.9000千克标准煤/千克

	其他洗煤
	
	

	  洗中煤
	2000千卡/千克
	0.2857千克标准煤/千克

	  煤泥
	2000-3000千卡/千克
	0.2857-0.4286千克标准煤/千克

	焦炭
	6800千卡/千克
	0.9714

	原油
	10000千卡/千克
	1.4286千克标准煤/千克


	燃料油
	10000千卡/千克
	1.4286千克标准煤/千克

	汽油
	10300千卡/千克
	1.4714千克标准煤/千克

	煤油
	10300千卡/千克
	1.4714千克标准煤/千克

	柴油
	10200千卡/千克
	1.4571千克标准煤/千克

	液化石油气
	12000千卡/千克
	1.7143千克标准煤/千克

	炼厂干气
	11000千卡/千克
	1.5714千克标准煤/千克

	天然气
	7700-9310千卡/立方米
	1.1-1.3300千克标准煤/立方米

	焦炉煤气
	4000-4300千卡/立方米
	0.5714-0.6143千克标准煤/立方米

	其他煤气
	
	

	发生煤气
	1250千卡/立方米
	0.1786千克标准煤/立方米

	  重油催化裂解煤气
	4600千卡/立方米
	0.6571千克标准煤/立方米

	  重油热裂解煤气
	8500千卡/立方米
	1.2143千克标准煤/立方米

	  焦碳制气
	3900千卡/立方米
	0.5571千克标准煤/立方米

	  压力气化煤气
	3600千卡/立方米
	0.5143千克标准煤/立方米

	  水煤气
	2500千卡/立方米
	0.3571千克标准煤/立方米

	炼焦油
	8000千卡/千克
	1.1429千克标准煤/千克

	粗苯
	10000千卡/千克
	1.4286千克标准煤/千克

	热力(当量)
	
	0.03412千克标准煤/百万焦耳

	电力(等价)
	
	1.229吨/万千瓦时(0.1229千克标准煤/千瓦时)

	蒸汽换算
	1kg 10.0MPa级蒸汽 = 0.131429 kg标煤
    1kg  3.5MPa级蒸汽 = 0.125714 kg标煤
    1kg  1.0MPa级蒸汽 = 0.108571 kg标煤
    1kg  0.3MPa级蒸汽 = 0.094286 kg标煤
    1kg  小于0.3MPa级蒸汽 = 0.078571 kg标煤    


注：此表平均低位发热量用千卡表示，如需换算成焦耳，只需乘4.1816即可。
1、各种燃料的参考热值：

液化石油气：23000-24000kcal/kg      

天然气：8500-9250kcal/m3
柴油：11000kcal/kg            

电：860kcal/kwh

煤油：10250kcal/kg

这三种气体的热值：液化气最高，天然气次之，城市煤气较低。所以使用这三种气体的灶具等是不一样的，不能直接互换使用。
1.天燃气每立方燃烧热值为8000大卡至8500大卡，取8300。
2. 管道煤气每立方米热值：3550千卡。
3.电每度热值：860千卡。
４.液化气每公斤热值：10800千卡。
 
管道天然气、管道煤气、电与液化石油气价钱比较：.
每公斤液化气燃烧热值为10800千卡。 每瓶液化气重14.5公斤,总计燃烧热值156600千卡。以100元每瓶算，100/156600＝0.00064元/千卡。
例如：将10公斤20度的水加热到50度，需要351千卡的热量，用液化气要：351*0.00064=0.23元。
用天然气要：351/8300=0.042立方米； 
用管道煤气要：351/3550=0.099立方米，
则用电要：351/760=0.46度=0.46*0.5=0.23元；
 
管道天然气、管道煤气、电与液化石油气价格比较：
  1. 天然气：156600/8300＝18.87
即：Ｔ＜液化气价格/18.87时，用天然气实惠；
  2. 管道煤气：156600/3550=44.11
即：M＜液化气价格/44.11时，用管道煤气实惠；
3.电：156600/860=182.09
即：D＜液化气价格/182.09时，用电实惠；
以上：T、M、D分别代表天然气、管道煤气和电的单位价钱。
    2、换算方法：
例①：500 kg液化石油气相当于多少天然气？

500 kg×23000 kcal/kg÷9000kcal/m3=1277.7m3
根据热值换算，500 kg液化石油气相当于1277.7m3天然气。

例②: 500 kg柴油相当于多少天然气？

500 kg×11000 kcal/kg÷9700kcal/m3=567m3
根据热值换算，500 kg 柴油相当于567m3福山天然气。

例③：500度电热当量相当于多少天然气？

500kwh×860kcal/kg÷9700kcal/m3=44.33m3
根据热值换算，500度电相当于44.33m3天然气。

例④：500 kg煤油相当于多少天然气？

500kwh×10250kcal/kg÷9700kcal/m3=528.35m3
根据热值换算，500kg煤油相当于528.35m3天然气。

如果计算的是锅炉使用的燃料，那就一定要查清楚不同燃料锅炉的燃烧热效率，因为不同燃料种类锅炉的燃烧热效率差别很大，知道了燃烧热效率，再用燃烧热效率除理论燃料的消耗量就是实际燃料消耗量了。

例：某柴油锅炉的燃烧热效率为90﹪，理论燃料消耗量为1000kg柴油，那么此锅炉的实际燃料消耗量为：
1000kg÷90﹪=1111.12kg

如此柴油锅炉改为同功率燃气锅炉，已知燃气锅炉热效率为95﹪，则天然气（福山气田）实际耗量为：

（11000kcal/kg×1000kg）÷9700kcal/Nm3÷95﹪
                                                     =1193.70Nm3
此油改气锅炉天然气实际耗量为1193.70Nm3
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